

盘点美政府遮掩“特朗普衰退”的那些辩词

外界围绕美国关税政策加剧经济衰退前景的议论日甚
经济数据疲软和股市持续下跌强化“特朗普衰退”担忧



美国国会大厦

特朗普

美国财政部长贝森特日前接受媒体采访时说，美国经济可能会有一些“调整”，但这是“健康的”。不过，他“无法保证”美国经济不会在特朗普任期内出现衰退。3月以来，外界围绕美国关税政策加剧经济衰退前景的议论日甚，经济数据疲软和股市持续下跌进一步强化“特朗普衰退”担忧。美国政府高官轮番在媒体面前为当前政策与经济形势辩解，推出一系列“新概念”，引发议论的同时遭到媒体和专家诟病。

“排毒”还是“下毒”？

“排毒”。这是美国财政部长贝森特针对股市走势和经济形势特征的最新解释，即经济恢复“健康”的必要过程，成为近期外国媒体热议的词汇。

本月7日，贝森特接受美国消费者新闻与商业频道(CNBC)采访时说，当前市场波动和经济走势属于政策重心转变的“自然调整”，美国经济会经历一个“排毒期”。

一周后，美国股市继续因美关税政策带来的不确定性而大跌。贝森特对CNBC解释，美国经济经历的“排毒”并不意味着衰退。他表示，对近几周与关税政策相关的股市“小波动”并不担忧，美国政府“着眼的是中长期”。

经济学家和舆论界对这个说法并不买账，认为美国政府推出的关税等一系列单边主义政策是经济混乱的病因，而非经济治理的良药。

《纽约时报》14日一篇报道直接质疑：“特朗普是在给经济‘排毒’还是‘下毒’？”

这家报纸援引美国国会参议院财政委员会资深成员、民主党联邦参议员罗恩·怀登的话说，关税政策对美国经济来说是“毒药”。怀登认为，联邦政府每天制造的混乱都在破坏“美国经济之锚”，“这种情况持续时间越长，我们就越会被拖入水深火热之中”。

诺贝尔经济学奖得主、著名经济学家约瑟夫·施蒂格利茨近日接受德国《商报》采访时警告，当前美国的贸易政策对美国经济而言无异于“毒药”，“如果贸易战和关税壁垒继续升级，美国企业信心将大幅下滑，投资环境恶化，经济增长停滞的同时通胀率上升，最终可能陷入滞胀”。

“值得”还是“代价高昂”？

“值得”。这是美国商务部长卢特尼克针对关税政策加剧衰退恐慌的辩解。

9日，卢特尼克接受美国全国广播公司采访时曾表示，美国经济“不可能”陷入衰退，并且预计全球关税整体税率“会降下来”，因为“总统特朗普已经(对贸易伙伴)说过：‘你想对我们征收100%关税？那我们也会对你征收100%.’”

此后两天，美国股市显著下跌。卢特尼克11日接受哥伦比亚广播公司采访时调整口风，称即使特朗普的政策导致经济衰退，这也是“值得的”。

到底是为了避免经济衰退而出台政策，还是为了推动经济政策而造成衰退？一些美国媒体对卢特尼克言论的逻辑提出质疑。

美国微软—全国广播公司一档节目这样评价：“即使是贸易战的支持者，也不愿意看到自己深陷经济衰退。美国人经历了新冠疫情，经历了高通胀，没有一个选民会在大选投票时投向一个增加经济衰退概率的候选人。而(‘值得’)这句话，居然出自负责美国经济事务的官员之口。”

衰退真的“值得”么？路透社这样评价：“历史表明，经济衰退都是代价高昂的：痛苦从来都不会平均分配，其结果——从经济衰退的长度和深度到复苏的速度和广度——都是难以预测的。”

“小扰动”还是“大危机”？

“小扰动”“过渡期”“能接受”……这是特朗普本人回应舆论对经济衰退前景担忧时的措辞。

本月初，特朗普在向国会两院的演讲中表示，关税可能会带来“一些小扰动”，但“能够接受”，因为影响“不会很大”。几天后，特朗普接受美国福克斯新闻频道采访，当被问及是否预期美国今年会出现经济衰退时，回应称“不愿预测这样的事情”。他称，美国经济正在经历“过渡期”，美国政府将“把财富带回美国”，但“这需要一点时间”。

这些轻描淡写的词汇与此后一周资本市场显著下跌形成鲜明对比。纽约股市三大股指中，纳斯达克综合指数、标准普尔500种股票指数相继跌入技术回调区间。不少市场人士认为，政策不确定性始终会严重拖累经济前景和市场走势，如果美国关税政策层出不穷，各国被迫进行反制，全球贸易战将不可避免，届时美国乃至世界经济面临的绝不会是“小扰动”，而是大危机。

不少媒体提及上世纪30年代的全球大萧条。在那场源于美国、波及世界的经济大萧条中，美国出台被称为“20世纪美国最愚蠢法案”的《斯穆特—霍利关税法》，大幅提高进口关税，结果引发全球贸易混乱，加剧经济大萧条。

一名读者看完美国政府五花八门的衰退辩护词后，在《纽约时报》网站这样留言：“衰退？如果特朗普继续推进计划中的关税，我们谈论的或许应该是堪比上世纪30年代的大萧条了。(美国推动)《斯穆特—霍利关税法》被广泛认为是那次大萧条的原因，而特朗普正在推动比这还糟糕的计划。”

/ 相关新闻 /

特朗普为何不满美联储？

当地时间19日，美国联邦储备委员会结束为期两天的货币政策会议，再次决定维持利率不变，随即招致美国总统特朗普不满。他在社交媒体上敦促美联储降息，同时承认关税将对美国经济造成影响，需要美联储“做正确的事”。

美联储19日宣布将联邦基金利率目标区间维持在4.25%至4.50%之间。这是自1月底会议以来，美联储再次决定维持利率不变。

美联储主席鲍威尔在新闻发布会上被问及通胀预期较高有多少是由美国关税政策引起时，他回答说“很大一部分”。他还表示，对此进行精确评估“非常困难”。

特朗普19日在社交媒体平台“真实社交”上发文说，“美联储最好还是降息”“做正确的事”。

分析人士认为，特朗普此前多次向美联储施压，要求后者降低利率。近期美国政府对贸易伙伴频繁推出关税措施，招致批评和反制，正对美国经济增长前景带来冲击。在此背景下，特朗普对美联储货币政策为其关税措施影响提供对冲的要求更加迫切。

1月29日，美联储在货币政策会议后宣布维持利率不变，美联储自2024年9月以来的连续降息步伐首次暂停。特朗普随后在“真实社交”上指责美联储和鲍威尔“未能阻止通货膨胀带来的问题”，并且“在银行监管方面做得非常糟糕”。此前，特朗普曾公开表态寻求“迅速降低利率”。

2月12日，特朗普在“真实社交”上敦促美联储降低利率，称“这与即将到来的关税措施是齐头并进的”。

即使在第一任期内，特朗普也曾频繁公开批评美联储及其主席鲍威尔，经常敦促美联储降息，这被一些人视为对美联储独立性的挑战。

英国《经济学人》网站刊文认为，特朗普的政策与美联储正发生巨大冲突，将使后者陷入两难境地：要么维持高利率以抑制通胀，要么降低利率以刺激经济增长。作为美国最重要的独立机构之一，美联储正在承受双重压力。

一些经济学家认为，美国经济前景正在恶化，但美联储更关注正在反弹的通胀走势，不太可能出于对关税影响的考虑决定降息。美国布鲁金斯学会高级研究员巴里·博斯沃思对新华社记者表示，由于关税影响，美国国内通胀不再放缓，未来政策走向“非常不确定”。他认为，关税问题会加剧，降息似乎不太可能。

特朗普曾在竞选中承诺控制通胀。一些专家认为，关税会推高通胀，令特朗普更难兑现这一承诺。

本文图均据新华社